



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号



欢迎关注  
四川科技网

新闻热线  
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:C N51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 本期共8版

# 接续奋进 全面建设社会主义现代化四川

## ——中共四川省委“中国这十年·四川”主题新闻发布会在我省广大干部群众中引发热烈反响

8月18日,中共四川省委“中国这十年·四川”主题新闻发布会在成都举行。

“悬崖村”第一书记李廷坤邀村民一起通过川观新闻客户端收听收看发布会直播。听到发布会提到“悬崖村”藤梯变钢梯、钢梯变楼梯,村民易地搬迁过上幸福的新生活。“李廷坤和大伙儿难掩激动——对于亲身经历了过去十年沧桑巨变的“悬崖村”村民而言,这句话形象地讲述了全村人命运之变,也激励着每一个见证者继续前行。“共产党瓦吉瓦、习总书记卡沙沙”,这是发自内心的感恩和感谢!”李廷坤说。

省广大干部群众通过各种方式收听收看发布会直播。同样的共鸣激荡在大凉山,激荡在成都平原,激荡在巴蜀大地的每一个角落。

大家纷纷表示,党的十八大以来这十年,四川取得的巨大成就鼓舞人心。放眼未来,将牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚持拼搏实干、埋头苦干,奋力推动新时代治蜀兴川再上新台阶。

### 极不寻常、极不平凡的十年,见证治蜀兴川各项事业取得新的重大成就

“四川在全国发展大局中的战

略位势不断提升。”对于发布会上的这句话,省发展改革委副主任邓长金深有体会。

2012年,四川经济总量不到2.4万亿元,排名全国第八;而去年,全省经济总量突破5万亿元大关,位居全国第六。“有为者有位,四川是经济大省,正在向经济强省跨越。我们将扎实推进成渝地区双城经济圈建设,打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。”邓长金说。

和邓长金有同样感受的,还有省科技厅厅长吴群刚。“当前,四川正在成为国家战略科技力量重要承载区和创新要素加速集聚地。”吴群刚说,十年来,借助创新驱动发展战略的实

施,四川在全国科创版图中地位越来越重要。去年,全省仅各类创新平台就达2300余个,是2012年的5.7倍;全省区域创新能力由全国排名第11位升至第9位,进入第一方阵。

省交通运输发展战略和规划科学研究院教授级高级工程师喻翔对于过去十年四川交通领域的成就“如数家珍”——围绕加快打造全国综合立体交通网主骨架“第四极”和国家对外开放新支点,“蜀道难”正在变成“蜀道畅”;十年之间,全省公路水路年度完成投资从1195亿元到2158亿元,足足翻了近一番且总量位居全国前列;从2012年至2021年,进出川大通道新增19条、总量达40条……

“十年间,我们举全省之力打赢精准脱贫攻坚战,625万建档立卡贫困人口全部脱贫,11501个贫困村全部退出,88个贫困县全部摘帽,区域性整体贫困得到解决,绝对贫困全面消除!”发布会上提到这一组数据时,集中收听收看直播的省乡村振兴局干部们无不振奋。

“对于每个经历其中的人而言,都知道这组数据的背后意味着什么。”省乡村振兴局局长张伟感慨,“四川是全国扶贫任务最重的省份之一。大家克服重重艰难险阻,在过去年度的战贫路上,啃下一个又一个‘硬骨头’!参与其中,我们也由衷地感到,只有中国共产党、只有中国特色社会主义才能带领人民实现这样的伟大壮举。”

发展成果全民共享。十年间,四川财政民生支出占比每年稳定在65%以上,教育、医疗、养老、社会保障等公共服务全面加强。

四川人均预期寿命在十年内从75.2岁提高到77.9岁是人民群众生活质量显著提升的例证之一。

“这一变化得益于四川各项事业的发展,得益于健康四川行动的开展,也离不开我省持续开展的健康科普活动、持

续提供的全生命周期的卫生健康服务等。”四川大学华西公共卫生学院教授张建新说,一组组详实的数据无不说明,过去十年来,四川民生社会事业加快发展,公共卫生服务能力持续提升。

### 牢记殷殷嘱托,遵循科学指引,接续奋进全面建设社会主义现代化四川

“这些成绩的取得,根本在于习近平总书记举旗定向、掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。”发布会上的一段话,被成都市郫都区战旗村党委书记高德敏记在笔记本上。

在高德敏看来,战旗村的发展就是对这段话的生动诠释。

2018年初,习近平总书记视察战旗村时,叮嘱“要把发展现代农业作为实施乡村振兴战略的重中之重,把生活富裕作为实施乡村振兴战略的中心任务,扎扎实实把乡村振兴战略实施好”。

牢记殷殷嘱托,战旗村创办了培养乡村振兴专业实用人才的乡村振兴培训学院,成功创建AAAA级景区,持续发展壮大新型农村集体经济。2021年底,村集体资产突破亿元,集体经济年收入680万元,村民人均可支配收入3.55万元。(下转02版)

### 图片新闻



### 齐力抗旱 为群众送“甘霖”

8月18日,泸州市纳溪区天仙镇龙头村1组,当地爱心企业党员志愿者和村干部给村民送水。

近段时间,受持续高温天气影响,我省部分地方出现严重旱情,造成部分群众饮水困难。各地党员志愿者、消防救援队伍、爱心企业、镇村干部等冲锋一线齐力抗旱,调度人员及设备救灾,为村民义务送水,帮助群众解决饮水难题,用实际行动守护民心。

(廖胜春 罗旺 张晓双 邱海鹰 本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



8月21日,在内江市东兴区郭北镇景楼村,消防救援人员为群众送生活用水。



8月22日,广安华蓥市红岩乡的党员干部为茶园村王家院子年老体弱的群众挑送生活用水。



## 冕宁县科协全力推动首届“科创会”项目落地见效

本报讯 为进一步推动科技工作者“科技所能”与企事业单位“科技所需”之间的智能精准匹配、精准对接,促进科技创新成果与经济社会发展深度融合,近日,由凉山州冕宁县科协“科服保姆”全力促成的“优选饲料配方软件”科技成果转化项目落地签约仪式在冕宁县惠安镇青清种养殖家庭农场举行。县科协、县教体局、县职业技术学校负责人等出席签约仪式。

签约仪式上,“优选饲料配方软件”科技成果研发人姜发明与冕宁县青清种养殖家庭农场负责人贾文莉签署了《优选饲料配方软件(2.0)成果应用授权书》,授权冕宁县青清种养殖家庭农场运用优选配方饲料软件配制各阶段的生猪营养饲料。同时,冕宁县青清种养殖家庭农场为姜发明颁发了《养殖技术指导员聘书》,聘请姜发明为技术人员,为农场运用优选饲料配方软件及开展生猪养殖提供技术支持和指导。

本次落地签约项目属冕宁县科协推荐参加首届“科创会”的6个会上项目之一。自去年该项目会上推荐后,为确保项目尽早落地见效,推动科技成果加速转化,县科协“科服保姆”充分利用“天府科技云”平台智能匹配、精准对接的功能,通过线上线下相结合的方式积极对接入驻平台的各地生猪养殖企业,并多次深入县内各生猪养殖户走访调研,详细了解生猪养殖过程中的科技需求、待解决的技术难题和配方饲料的供给需求等,同时与“优选配方饲料软件”的科技成果研发人就成果转化的意向性目标进行对接,

积极撮合“所能方”与“所需方”深入开展合作洽谈。通过县科协“一单一策”的全程“保姆式”服务,最终促成双方达成合作意向并顺利签约,成功实现了“科创会”会上项目的落地见效。

据了解,该科技成果转化项目的成功签约,既推动了冕宁县科技工作者科技成果的加速转化,为企事业单位和人民群众的技术需求找到了精准的科技支撑,又为加快推动全县“科创会”会上项目的落地见效作出了示范,积累了经验。下一步,冕宁县科协将在“天府科技云”平台推广运用中,持续增添务实举措,坚定不移深化全员常态化“保姆式”服务,切实为广大科技工作者和企事业单位科技供需提供优质高效服务,为助力地方经济高质量发展作出新时代科协人的积极贡献。

近年来,冕宁县科协按照全省科协系统“坚定不移深化全员常态化‘保姆式’服务,积极打造永不落幕的‘科创会’”的要求,全力推动“天府科技云”平台在冕宁推广运用。截至目前,全县在“天府科技云”平台上的注册用户达5679个(其中注册科技工作者2454人、组织机构用户316个),开设科创工作室441个,发布科技成果转化项目23个,科研项目承接委托4个,发布科普服务供给195条,实现交易109单,完成保姆服务151单;全县共有1066人参与精准科普服务,精准服务量达172万余次;成功创建“天府科技云”科普惠民共享基地4个,其中西昌卫射中心科普教育基地被省科协评为“最受欢迎的科普共享基地”。(冕宁县科协)

## 四川省女科技工作者协会(筹)工作座谈会在成都召开

本报讯 8月22日,四川省女科技工作者协会(筹)工作座谈会在成都召开,省科协党组书记、副主席毛大付,省妇联党组书记、主席杨娟,省女科技工作者协会筹备组负责人、四川大学教授周学东出席会议并讲话,省科协党组成员、副主席周利平主持会议,省科协、省妇联、省女科技工作者协会工作人员参加会议。

据了解,筹建四川省女科技工作者协会,旨在聚焦国际视野、立足中国实际,彰显四川特色的基础上,为持续壮大女科技工作者力量,发挥女科技工作者价值搭建平台,为全省女科技工作者打造可信赖的科技工作者之家,帮助女科技工作者增强创新创业活力,充分发挥女性科技人才在推动创新驱动发展、实现高水平科技

自立自强、建设科技强省乃至世界科技强国中的重要作用。

会上,周学东对省科协和省妇联的支持和帮助表示衷心的感谢,并汇报了省女科技工作者协会的筹建历程,详细介绍了省女科技工作者协会成立的各项事宜。

杨娟对省妇联参与筹建省女科技工作者协会工作进行了详细介绍,围绕省女科技工作者协会成立时间、组织架构、协会名称、品牌打造、人员组成等提出意见建议。她表示,省妇联将常态化开展丰富多彩的活动,始终如一地为省女科技工作者协会做好服务保障工作。

毛大付充分肯定了省女科技工作者协会前期筹建工作,并对协会的筹建提出四点要求。一要始终保持并

不断增强政治性,将其建设成为思想引领的科技社团。将政治工作作为协会的首要工作,实现全省女科技工作者的广泛联系、精准联系,团结带领全省女科技工作者听党话、跟党走。二要始终保持并不断增强服务性,将其建设成为一流的服务型科技社团。将服务广大普通女科技工作者作为协会的主要职责,加强做好学术交流、科研成果转化、科研项目承接、人才高速增长、科学普及等工作,为党和政府科学决策贡献女科技工作者的智慧。三要始终保持并不断增强人民性,将其建设成为一流的群众性科技社团。通过发挥女科技工作者的力量,普及科学知识、传播科学素养、倡导科学方法,不断提升广大人民群众的科学素质。四

要始终保持并不断增强先进性,将其建设成为一流的创新型科技社团。积极引导更多女科技工作者在川渝科技学术大会等重大学术会议、科创中国·天府科技云服务大会等科创活动、第四届世界科技与发展论坛等国际科技活动中彰显女科技工作者科研成果的创新性、先进性,营造安心、专心、精心、潜心的学术氛围。

最后,毛大付表示,省科协将高度重视、特别关心、重点支持省女科技工作者协会的发展。他希望,省女科技工作者协会从成立之日起,严格按照“保姆式”服务要求,充分利用“天府科技云”平台,为广大女科技工作者提供转化科技成果、推广高新技术、攻关重大科技难题、开展科学普及等服务,帮助她们实现更大价值。(董沙沙)